

□晚报记者 梁晨/文 白韬/图
昨天，中国郑州·第二届金麻雀小小说节“当代小小说高层论坛”举行，来自美国、新加坡等海内外的专家学者180多人参加。



“终身荣誉奖是一个人一生奉献的事业，从这个标准讲我不够格。”冯骥才谦虚地称这么重的奖项不应该他得到。冯骥才每年都要来河南两三次，到农村考察民间文化遗产保护状况。“河南有着深厚的文化积累，我

冯骥才表示中原这块土地很奇特，由于文化是自然积累的，河南的文化一定是大的、强的，这点毋庸置疑，它会潜移默化地融入每个河南人的血液中。“我很欣赏河南画家李伯安，他是20世纪登上中国人物画珠穆朗玛峰的人，跟这块大地的文化底蕴分不开。河南这块土地很奇特，在历史上就出大人物、大作品。”

“如果把龙门石窟搬掉

冯骥才、吴泰昌、雷达、南丁这些名家研讨小小说 小小说是郑州的名片，这让人羡慕 把小小说改编成卡通片，几分钟就能看完；做手机小说也很好 小小说很有前途的文字

郑州的小小说是中国文学的事情

冯骥才(中国文联副主席、著名作家)

郑州的同行20年来把文学现象做成了一种事业

们已经在这里启动了朱仙镇木版年画等多个保护项目，紧接着还将把全国陶瓷调查重点放在河南。”

冯骥才是小小说的倡导者和实践者，他创办过《口袋小说》杂志，还荣获过首届中国小小说金麻雀奖。

“郑州的小小说是中国文学的事情，很多作家都是从小说入门的。小小说传播速度比较快，现在正突飞猛进。郑州的同行20年来已经把当时的文学现象做成了一个事业。”对于小小说的未来前途，冯骥才很有信

心：“不会走下坡路，这是比较大众的、平民化的文化，现在全国小小说作家有1万多名，比较成熟的作家1500多名，有这么庞大的队伍，它不会衰落。”

同时，冯骥才觉得小小说应该得到全国大的文学机构关注以及文学研究者的注意。“百花园杂志社主动把知名作家请到郑州，能够推动它走出河南。”冯骥才认为，人才培养很重要，作家不像其他职业一样可以到海外学习，评奖是表现社会对小小说作家的一种关注。

河南这块土地很奇特，总出大人物、大作品

了，商城遗址搬掉了，整个城市的文化味道就没有了。”冯骥才认为，“与其他省份相比，河南的民间文化遗产保护带有示范性，河南先于全国其他省有文化遗产日，先于全国其他省评选民间文化优秀传承人。”

对于近年来一直为民间文化遗产保护奔波，是否脱离了文坛的质疑，冯骥才说：“我现在并没有完全离开文学，但小说的创作非常少，去年写了一

篇小说，在这之前的7年没有写小说，今后会不会写也不知道。我现在更多的时间用来写文化批评，大概有100万字了。”那么这样会不会影响自己个人价值的实现呢？冯骥才表示：

“一个人能不能靠作品留名谁都说不了，每个作家都希望作品像自己的孩子一样，生命越长越好。当作为大地母亲的文化需要挽救，必须做出取舍时，我就顾不上写作了。”

“不要认为小小说短就是快餐”

吴泰昌(《文艺报》原副总编、著名评论家)

吴泰昌长期担任小小说领域各种奖项、赛事的评委，为小小说文体走向成熟做了很多工作。

谈到小小说将来的发展趋势，吴泰昌表示：“我对文学评价比较宽容，小小说虽然不可能与长篇小说相比，但应该争取到文体的独立，毕竟每个读者都有自己的选择。小小说能够在郑州生根发芽有几个因素很重要，政府的支持不可忽略，还有强

大的创作编辑团队，以及郑州媒体副刊的活跃。”

对于有人指责小小说是“快餐文化”，吴泰昌反驳说：“从文体的丰富上讲，小小说是文坛的一朵花，百花园中的奇葩，并不是所有的人都喜欢阅读鸿篇巨制。就像我们吃饭，正规的宴会也有，简便的快餐也离不开，小小说更容易切入现实生活，唤起思考，不要认为它短小就是快餐。”



通通有
关注生活 服务社会
招商引资

广告服务热线：63399000

67655128

地址：紫荆山路与商城路交叉口 金成国贸大厦 1610 室 陇海西路 80 号晚报大厦一楼西大厅

诚寻合建制香厂

投资少、见效快，每月利润不低于7000元，我厂免费供设备，培训技术和配方、不收任何费用和押金，制香原材料（自备）有锯沫、粘合剂，香精、化工等原材料。产品由我厂销售、签订两年有效法律合同。地址：河北邢台吉祥制香厂。

0319-5029068 13633198177

打折手机卡全省招商

中卡通讯是一家专业手机充值卡终端营销商，移动、联通、小灵通充值现以超低折扣诚招郑州市内话费充值点（每街一点）及全省各市、县加盟商。庞大市场群体，多种赢利模式：

1. 注册手续费； 2. 充值代办费；
3. 业务返利； 4. 业务提成； 5. 话费奖励。

只要您有临街店铺，我们就给您赚钱机会！

(报亭、话费充值点、烟酒店、彩票销售点均可)

咨询热线：0371-67952506 招商热线：0371-67952509 13733819347

地址：郑州市百花路 19 号锦绣华庭 B 座 1102 室 www.zkswtx.com

推动小小说参选国家级奖项

胡平(鲁迅文学院常务副院长、著名评论家)

胡平认为小小说还没有完全成为纯文学的一部分。“我看一些小小说作品，水平已经很高了，好的作品数量也很多，现在需要做的是推动一下，让它成为纯文学的一部分，比如归入短篇小说的范畴，参加国内文坛的各种评奖。”胡平觉得进入国家正式大奖评选范围，对小小说的发展会有帮助。小小说的创作更辛苦，但稿酬却相对较少，“评奖可以给作者以社会价值的认同，金麻雀奖也很好，但还没有鲁迅文学奖等这样的国家级奖项”。



文学不仅需要好大一棵树，还需要小花小草

南丁(河南省文联原主席、著名作家)



南丁见到记者就风趣地表示“别问我难题，我早就不写小小说了”。

对于他为什么称小小说是翩翩少年，南丁笑着说：“作家群比较年轻，文体也比较年轻，保持着蓬勃朝气，我觉得他就是英俊少年。”南丁认为当前小小说发展势头不错，微型小说、袖珍小说在很多地方出版，但郑州一直是小小说创作的中心。

“文学不仅仅需要好大一棵树，还需要小花小草的绿地，我能呼吸到这片绿地的新鲜空气，与小小说一路同行，使我的身心健康快乐。”南丁好像仍然沉浸在小小说的快乐中，简短的采访始终露着淡然的微笑。

小小说正逐渐成为郑州的象征

雷达(中国作协创研部原主任、著名评论家)

“小小说在日本叫袖珍小说，很有市场，它适应当前快节奏的生活，人们没有时间读长篇，就读这些口袋小说。”雷达对小小说的评价很高，“它与时代生活相关，是平民的艺术，老百姓的艺术。”

不过，雷达认为相比其他文学体裁，小小说还有不足。“在我们每年一次的中国小说排行榜上，小小说分量很小，相比其他小说种类，评比时小小说提供的精品数量不多。”雷达还认为，当前手机短信的发达、拇指文化的流行也与小小说有关。“小小说是郑州的文化名片，就像二七塔一样正逐渐成为郑州的一种象征。”



小小说是顺应时代的很有未来的文体

穆爱莉(美国爱荷华大学世界语言文学系副教授)

穆爱莉认为，小小说这种文体跟时代以及青少年学习的方式很符合，是顺应时代的很有未来的文体，能赋予读者很多想象力。“小小说这种文体有很深厚的内涵和意义。小小说有很多发展的形式，把小小说编成一个小短剧，十分钟、二十分钟就可以表演，编成一个小动画片，几分钟就可以演完，在网络、动画、手机等媒体都有无限发展的可能。”



◎隐私实录

95009669
95009606

※同省小灵通均可拨打

◎固话拨打

95008686

寻找同城有缘人

电动轿车招商



中国名牌产品，
富平鸽牌新能源电动
轿车，诚招全国各县
市代理商。

热线：0537-3636588 3636599

地址：山东兗州富平大酒店东邻 网址：www.fuping-ev.com